

Секция «Социология»

Трансформация внутрисемейных отношений в современном обществе

Дасаева Рузалия Маратовна

Студент

Волгоградская академия государственной службы, Государственное и муниципальное управление, Волгоград, Россия

E-mail: ruzaliya-dasaeva@mail.ru

Трансформация внутрисемейных отношений в современном российском обществе

Дасаева Рузалия Маратовна

Студент, 2 курс

факультет государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия
филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы,

факультет государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия

E-mail: ruzaliya-dasava@mail.ru

В современном обществе институт семьи испытывает серьезные изменения, которые касаются всех сторон семейной жизни, в том числе и внутрисемейных отношений, которые становятся более плюрализованными. Трансформация внутрисемейных ролей и отношений – процесс сложный и неоднозначный, детерминированный множеством факторов. На макросоциальном уровне большое влияние оказывают качество и уровень жизни населения, состояние социальной инфраструктуры, уровень занятости и степень социальной дифференциации населения. На микроуровне «срабатывают» как объективные факторы, к которым относятся возраст, пол, уровень образования, материального обеспечения, так и субъективные – потребности, интересы, мотивы деятельности членов семьи.

Сегодня можно выделить три вектора трансформации внутрисемейных отношений: между супругами, между родителями и детьми, между родителями, детьми и бабушками, дедушками.

Изменения супружеских отношений связаны прежде всего с эгалитаризацией современной семьи, предполагающей одинаковый объем прав мужа и жены. Причем на данный тип семьи ориентировано большинство современной молодежи. Так, опрос молодежи города Волгограда показал, что большинство молодежи (59%) считают, что мужчина и женщина – равноправные партнеры в работе и ведении домашнего хозяйства. [1,48]. В вопросах формирования бюджета семьи подавляющее большинство (70%) опрошенной молодежи считает, что семейный бюджет должен складываться из заработков обоих супругов и оба супруга должны им распоряжаться (78,6%). [1,57].

Эгалитаризация семейных отношений коснулась также проблемы «главы семьи», которой по мнению 41% респондентов должны быть оба супруга в равной степени, но такое же количество опрошенных (41%) считает главой семьи мужа [1,57].

Распределение домашних обязанностей в современных семьях также отличается от распределения их в традиционных семьях. По мнению подавляющего большинства молодежи (72%) домашние дела должны делаться поровну, если супруги работают и в зависимости от нагрузки и склонности [1,59].

Второй вектор трансформации внутрисемейных отношений связан с отношениями между родителями и детьми. Несмотря на то, что 52% опрошенных отмечают наличие взаимной поддержки, внимания в их семьях, 4,5% говорят о сложных отношениях, связанных и непониманием родителей их проблем, 3% свидетельствуют о наличии конфликтных отношений, когда каждый живет своей жизнью. [1,47].

Трансформация института семьи отразилась также на репродуктивных, супружеских и родительских установках. Так, молодежь среди 19-24 лет в ближайшие два-три года намерены создать семью 38%, не собираются создавать семью 50,8%; среди молодежи 25-29 лет 30% в ближайшие 2-3 года собираются создать семью, 31% не планирует создавать семью, состоят в браке 39%. [1,69].

Во всех возрастных группах намерены иметь одного ребенка от 82% до 88% респондентов. Из них одного ребенка собираются иметь от 24% до 26%, двух детей планирует половина из них (от 46% до 55%), трех детей — от 9 до 13%, четырех — от 2,5% до 3%, пять детей и больше планируют от 0,7 до 2,2%. [1,70].

Воспитание, установки и обязанности современной семьи кардинально противоположны той системе, которая существовала при расширенной патриархальной семье. Современной городской семье свойственна потребность не в детях, а в ребенке. За рубежом и российские исследования показали, что для современной городской семьи наличие детей является психотравмирующим фактором, снижает уровень удовлетворенности браком, так как ухудшается экономическое состояние семей, увеличиваются бытовые нагрузки. В настоящее время - это семья супружеская, нежелая детоцентристская, хотя в среднем и допускает двух детей. В Америке из-за дефицита общения детей со старшим поколением и десоциализацией стартовала программа «Возвращение домой». Пожилые люди, уходя на пенсию, покидали свои родные дома и заселялись в домах престарелых, что привело позже к негативным последствиям в сфере отношения «отцов и детей» [4].

Семья представляет собой социальную систему, имеющую черты социального института и малой социальной группы. Как социальный институт семья характеризуется совокупностью социальных норм, санкций и образцов поведения, регламентирующих взаимоотношения между супругами, родителями и их детьми и другими родственниками. В свою очередь, институт семьи включает множество более частных институтов, таких, как институт брака, институт родства, институт материнства и отцовства, институт социальной защиты детства и др. В своем развитии молодая семья осваивает множество новых социальных ролей: самостоятельно содержать семью, вести семейный бюджет и домашнее хозяйство, осуществлять уход за детьми и их воспитание. Муж и жена выступают в роли агентов социализации по отношению друг к другу, решая вопросы о распределении прав и обязанностей, о лидерстве в семье, отношениях к новой родне и т.д. [3].

Нарушение связи между поколениями разрушает цепь потока ценностей, одним из последствий чего является неуправляемости детей в подростковом возрасте, появления молодежных субкультур. В условиях, когда общество не способно решать многие проблемы молодежи, она начинает требовать к себе большего внимания в семье. Но родители не в силах этого заметить, так как они занимаются решением проблем на работе. Тогда дети отчаянно ищут утешение у «друзей по интернету», относят себя к различным субкультурам или не найдя выхода из своих проблем бросаются вниз

с высотных зданий. Все это является результатом отсутствия взаимопонимания и коммуникации внутри семьи. Функция социализации практически перестает работать в рамках семейных отношений [2].

Таким образом, трансформация внутрисемейных отношений свидетельствует о том, что семья как один из четырех фундаментальных институтов общества, придающих ему стабильность теряется. Для этого и необходимо создание различных программ для восстановления структуры семьи, а также поддержания и улучшения отношений между членами семьи и поколениями.

Русский философ Павел Флоренский писал: «Прежде всего требуется оздоровить семью. Вопреки взглядам, составляющим задний фон многих высказываний современности, общество слагается не из индивидов-атомов, а из семей-молекул. Единица общества есть семья, а не индивид, и здоровое общество предполагает здоровую семью. Распадающаяся семья заражает и общество. Государство должно обязательно (создать) наиболее благоприятные условия для прочности семьи, для (прочности) должна быть развита система мер, поощряющих крепкую семейственность» [5].

Литература

1. Список использованной литературы

2. 1. Современная семья глазами молодежи: Информационно-методический сборник по результатам социологического исследования. // ФГОУ ВПО «Волгоградская академия государственной службы»; Комитет по делам молодежи администрации Волгограда.- Волгоград; Издательство, 2007.
3. 2. Курамшев А.В. Трансформация семейных ролей в современном российском обществе. 2008. 4, с.139-147.
4. 3. Тихомирова В.В. Социальное самочувствие и ценностные ориентации молодой семьи. Февраль 2010. 2, с.118-124.
5. 4. Торпыгина М.В. Семья в современном российском обществе. 2010. 2, с.69-70.
6. 5. Гавров С. Н. Историческое измерение институтов семьи и брака. Учебное пособие. // Гавров С. Н. – М.: НИЦ МГУДТ, 2009. – 134с.

Слова благодарности

Благодарю за организацию конференции!